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Notation:

Allgemeine Notation:

X,Y: statistisches Merkmal, statistische Grol3e

N: Umfang der Grundgesamtheit

n Stichprobenumfang

€: statistische Einheit, Merkmalstrager

X, Beobachtungswert Nummiseziglich Merkmal X ohne Beachtung des

Merkmalstragers

Notation fur eindimensionales ungruppiertes (unklasiertes) Datenmaterial:

a;: Werte, die die betrachtete statistische Grokmsgerer Stichprobe fur die
statistische Grol3e konlaratimmt

h(a;): absolute Haufigkeit der Auspraguag

f(a;): relative Haufigkeit der Auspragurey

H(x): absolute kumulierte Haufigkeit

F(x): relative kumulierte Haufigkeit

Kumulierte Haufigkeiten geben Auskunft Uber hochst@lso kleiner/gleich) Fragestellungen

Notation fur eindimensionales gruppiertes (klassiges) Datenmaterial:

J: Nummer der Gruppe (Klasse)
h, : absolute Haufigkeit der Gruppe
f,: relative Haufigkeit der Grupp¢
H(x): absolute kumulierte Haufigkeit
F(x): relative kumulierte Haufigkeit

Kumulierte Haufigkeiten geben Auskunft Gber héchstélso kleiner/gleich) Fragestellungen
b. : Breite der Gruppg

J
b, = Obergrenze Gruppe j — Untergrenze der Gruppe |
m. : Mitte der Grupp¢

m = Untergrenze Gruppe j + Obergrenze der Gruppe |
| =
2




Musteraufgaben Konzentration

Aufgabe 1  (Konzentrationsrechnung) — analog SkripAufgabe 5, S. 39
Teil 1 =410
Gegeben seien die Jahresumsatze (in Mio. €) vodd&mternehmen einer Branche:
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1. Berechnen Sie die Lorenzsche Konzentrationsvengilund zeichnen Sie die

enzkurve!
2. Welcher Anteil am Gesamtumsatz entfallt auf die 80@tnsatzschwachsten

Unternehmen?
erechnen Sie den Gini-KoeffiziefGini oder G) und den normierten Gini-Koeffizient
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Teil 2 Nwm%\b\ o~ A n an

Gegeben seien die Jahresumsatze (in Mio. €) vortdéimternehmen einer Branche:

Berechnen Sie die Konzentrationsraten CR1, CR3, @RISCRS8!

Berechnen Sie den Herfindahl-Index!

Um welchen Betrag andert sich — unter sonst glei@edingungen (d. h. nicht &ndernden
Umsatzen) — der Herfindahl-Index, wenn die beideethehmen mit Umsatz 30 Mio. €
fusionieren, wobei sich deren Umsatze addieren?
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Aufgabe 2
Gegeben seien die Jahresumsatze (in Mio. €) deini€rnehmen eines kleinen Landes:

X =5 X,=4, X;=5 X,=6;, X =8
Xe =4 X, =5 X =3, X =5 X=5

Berechnen und interpretieren Sie die Konzentratadaa CR1, CR3, CR5 und CRS!
Berechnen Sie den Herfindahl-Index!

Die Unternehmen, die einen Umsatz mit 6 Mio.€ urMi8.€ aufweisen, fusionieren nach
der Fusion gibt es also folgende Marktaufteilung:
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Berechnen Sie den Herfindahl-Index erneut! VergleicSie diese mit der Situation
unter 2.! Um welchen Wert hat sich der Herfindetdex geandert
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Aufgabe 3 —_

Sie wollen auf dem Markt, auf dem ein Unternehmétigtist, eine Konkurrenzanalyse
vornehmen, das Unternehmen hat vier KonkurrerdenUmsatze des letzten Jahres sind
Ihnen sortiert in nachstehender Auflistung gegeldes betrachtete Unternehmen ist immer
noch das umsatzstarkste Unternehmen (alle Angabeinoi. €):
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1. Berechnen Sie die Lorenzsche Konzentrationsvengilund zeichnen Sie die
Lorenzkurve!

2. Welcher Anteil am Gesamtumsatz entfallt auf die 80&tnsatzschwéachsten
Unternehmen? Bestimmen Sie diesen Anteil mit Hikde erstellten Tabelle!

3. Berechnen Sie den Gini-KoeffizieffGini oder G) und den normierten Gini-Koeffizient
(Gini* oder G*)r




